附件2

省知识产权局关于起草《贵州省专利奖         评选办法（草案）》的说明

一、制定的必要性
2021年10月12日，省知识产权局与省人力资源社会保障厅、省财政厅联合印发《贵州省知识产权奖励办法》（黔知发﹝2021﹞3号）。该办法第八条第一款第二项规定，贵州省专利奖，由省知识产权局根据《贵州省专利奖评选办法》组织评选，《贵州省专利奖评选办法》由省知识产权局另行制定。为了落实上述要求，细化明确贵州省专利奖的评选程序及相关要求，规范贵州省专利奖评选，迫切需要制定《贵州省专利奖评选办法》。
二、草案起草制定过程
《贵州省知识产权局奖励办法》印发实施后，省知识产权局知识产权运用促进处启动了《贵州省专利奖评选办法（草案）》（以下简称《评选办法（草案）》）的起草制定工作。《评选办法（草案）》的起草，主要参考了《中国专利奖评奖办法》和2014年原省科技厅（省知识产权局）印发的《贵州省专利奖评奖办法》（黔科通〔2014〕108号），结合省外专利奖评选办法的一些成功经验和做法进行起草。《评选办法（草案）》拟广泛征求各市州知识产权局、部分企业、科研机构、高等学校、专利代理机构和社会公众意见建议后进行进一步修改完善，提请省市场监管局（省知识产权局）法规处进行合法性审查后呈请省市场监管局（省知识产权局）局长办公会议审议通过后印发实施。
  三、《评选办法（草案）》主要内容
  《评选办法（草案）》主要包括以下内容：
（一）评选组织
[bookmark: _GoBack]贵州省专利奖的评选，拟根据中共贵州省委办公厅 贵州省人民政府办公厅印发的《贵州省评比达标表彰活动管理实施细则》（黔党办发〔2020〕5号）第十六条的规定，在每届贵州省专利奖评选前，与省人力资源社会保障厅联合成立“贵州省专利奖评选表彰工作领导小组”，负责当届贵州省专利奖的评选表彰工作。领导小组下设贵州省专利奖评选表彰工作领导小组办公室在省知识产权局知识产权运用促进处，负责贵州省专利奖评选的日常工作。
为了确保专利奖的评选质量，《评选办法（草案）》拟根据贵州省专利奖申报分组情况，在专家库中随机抽取7名以上单数专家，组建当届“贵州省专利奖评审委员会”，负责当届贵州省专利奖的评审工作，研究、解决贵州省专利奖评选工作中出现的重大问题。为了确保公平、公正，评审委员会名单在正式开展评审前不予公开；评审委员会进行评审活动，以实名投票方式进行，按照评审委员会过半数以上委员意见作出评审决定。
（二）申报范围及方式
《评选办法（草案）》规定，“本省行政辖区内的企事业单位、机关、团体和其他组织及个人，均可依照本办法申报贵州省专利奖。”在申报方式上，拟采取市州知识产权局推荐和部分重点创新单位自荐相结合的方式进行，既保证申报项目的覆盖面，又兼顾重点创新主体的高质量项目，从申报方式上尽可能确保全省好的项目能得以申报，进而提升最终获奖项目的质量。《评选办法（草案）》规定，“申报贵州专利奖，应当向专利权人所在地区市（州）知识产权局申报，经初审后择优向评选表彰办公室推荐申报。”“中央在黔单位、省属国有企业、科研机构、高等学校、国家知识产权优势和示范企业，根据评选通知规定的条件，可直接向评选办公室自荐申报。”
（三）申报条件
《评选办法（草案）》明确了申报贵州省专利奖应当具备的基本条件，以及申报材料等相关要求。并对贵州省专利奖评价指标及权重进行了明确，便于各申报主体围绕评价指标及权重准备申报材料。
（四）评审程序
《评选办法（草案）》对贵州省专利奖的评审程序进行了明确，主要包括分组评审、现场答辩总评、审定、公示、异议处理、授奖等程序。分组评审由评选表彰办公室对申报的项目进行初步审查，对初步审查合格的项目组织行业、专利审核等专家进行分组评审，提出参与现场答辩总评项目名单，报评审委员会进行现场答辩总评评审。现场答辩总评由评审委员会通过现场答辩的方式进行，答辩后由评审委员会提出获奖建议名单。评选表彰办公室将获奖建议名单提交省市场监管局（省知识产权局）局长办公会议审议并报评选表彰领导小组审定，审定后的获奖名单在省市场监管局（省知识产权局）和省人力资源社会保障厅网站公示5个工作日 。公示期间，评选表彰办公室对异议进行处理，重大问题按程序报评审委员会或评选领导小组确定。公示无异议或异议不成立的项目，由省知识产权局与省人力资源社会保障厅联合制作授奖决定，颁发证书和奖金。
（五）违规处理
《评选办法（草案）》规定，对于剽窃、侵占他人的专利技术成果，或者以不正当手段骗取贵州省专利奖的，撤销所获奖项、追回奖金和证书，并予以公告。被撤销奖励的单位或者个人，五年内取消其申报贵州省专利奖的资格。参与贵州省专利奖评选活动的工作人员，在评选活动中弄虚作假、徇私舞弊的，依法给予政务处分。参与评选工作的专家或者相关工作人员在贵州省专利奖评选活动中泄露评审情况，或者弄虚作假、徇私舞弊的，取消其评审资格，并通报其所在单位。通过上述措施，确保贵州省专利奖评选的公正和廉洁，不断提升贵州省专利奖的质量和影响力。




贵州省知识产权局       
2021年11月22日      

