附件1

贵州省涉金融类市场主体登记会商
“1+4”工作机制
（征求意见稿）

根据《防范和处置非法集资条例》《贵州省地方金融监督管理条例》《市场准入负面清单》等有关规定，以及省委省政府和国家有关部委相关文件精神，经省市场监管局、省地方金融监管局、人行贵阳中心支行、贵州银保监局、贵州证监局五部门共同研究决定，建立本会商工作机制。
一、工作目标
深入贯彻习近平总书记关于市场主体培育和金融工作的重要论述，坚决落实党中央、国务院和省委、省政府关于培育壮大市场主体和防范化解金融风险有关决策部署，推动形成部门协同合力，强化事前研判，对涉金融类业务申请主体和人员从严把关，引导促进涉金融类市场主体规范登记，充分保障注册信息共享强化登记结果运用，加强涉金融类市场主体事前事中事后全流程登记服务和监管工作衔接，保质保量培育壮大市场主体，一体推进全省金融风险协同防范化解。
二、工作原则
（一）首受发起原则。会商工作的发起，按照“谁受理谁负责”的首受原则，由首次受理涉金融类市场主体登记申请业务的市场监管部门负责，按程序组织发起会商需求。
（二）依法规范原则。会商需求发起后，各区（县）级金融监管相关部门应当依据法定职责权限，主动研判分析登记会商事项内容范围，依法依规提出规范意见建议，并按要求及时反馈会商发起部门。
（三）平级会商原则。会商部门的层级，原则上适用平级会商原则。由涉金融类市场主体登记住所（经营场所）所在地的金融监管相关部门参与共同会商。根据工作需要，会商发起部门还可以邀请法院、公安等其他同级相关部门参与登记会商。
（四）提级会商原则。遇有金融监管相关部门未设地方机构等特殊情形或问题困难，下级会商发起部门可以向其上级主管部门提出申请，由上级主管部门按程序组织发起平级会商或参与下级会商。
三、成员单位
部门“1”：省市场监管局。
部门“4”：省地方金融监管局、人民银行贵阳中心支行、贵州银保监局、贵州证监局。
会商工作的具体执行，由省内各级市场监管部门、省地方金融监管局及其下设各级分支机构、人民银行贵阳中心支行及其下设各级分支机构、贵州银保监局及其下设市（州）级分支机构、贵州证监局分别依职责抓好落实。
四、会商范围
市场主体的登记会商范围，实行清单管理和动态调整。具体遵照《贵州省涉金融业务登记会商关键字清单》（见附件）执行。
会商范围的动态调整，由“1+4”成员单位根据工作需要，共同研究决定。
五、会商形式
涉金融类市场主体的登记会商，根据会商条件和工作需要，可以选择通过线上方式进行，也可以选择通过函询或专题会议等线下方式进行。
采取函询方式进行会商的，应当使用正式公函并载明需要会商的事项。采取专题会议进行会商的，应当就专题会商的内容形成专题会议纪要。
六、职责分工
部门“1”。市场监管部门负责受理审查涉金融类市场主体登记申请，按程序发起登记会商，强化与申请人的沟通解释和登记指导，依法依规作出行政决定，强化与金融监管相关部门间的登记注册信息共享。
部门“4”。各金融监管相关部门负责重点关注涉金融业务市场主体登记相关信息，强化事前研判和风险分析评估，结合本部门职责提出规范登记意见，依职责做好沟通解释和行业指导。对经登记取得营业执照或未经登记自行开展涉金融业务经营活动的市场主体，细化监管工作举措，落实事中事后监管。
七、工作流程
各市场监管部门收到涉金融类市场主体登记申请后，经形式审查认为材料要件齐备、内容符合法定形式的，按照平级会商原则，应当主动联系同级金融监管相关部门，按程序向相关成员单位发起登记会商和信息共享等工作衔接需求。
各金融监管相关部门自收到会商需求后，应当主动增进与市场监管部门的工作衔接，研判是否涉及本部门职能职责。对涉及本部门职能职责的，强化事前研判，并依法依规提出规范登记的初步意见是建议。
参与会商的部门，应当作出书面会商建议意见，并说明事实理由及法律依据。未按要求反馈会商意见的，视为无意见或未涉及本部门职能职责。
收到会商部门书面反馈意见后，发起会商的市场监管部门要及时与申请人沟通，依法依规完成登记注册。未予登记的，参与会商的部门要各自依职责作好相关解释工作；予以登记的，市场监管部门要将注册信息及时推送告知各金融监管相关部门予以持续关注，并列入重点监管对象。
会商结束后，各金融监管相关部门要及时关注会商涉及申请主体登记注册信息，切实跟进事中事后监管。
八、工作要求
（一）会商时限。
涉金融类市场主体的登记会商，原则上在3个工作日内按程序组织完成。
会商发起部门应当自收到登记申请材料的1个工作日内发起会商，各金融监管相关部门应当自收到登记申请材料的3个工作日内书面反馈会商意见。
情形复杂的，经会商发起部门和会商反馈部门负责人分别批准，可以依法依规适当延长会商办结时限，并书面告知申请人。
（二）数据推送。涉金融类市场主体一经登记注册，市场监管部门负责通过云上贵州数据共享交换平台实时推送相关数据。各金融监管相关部门负责通过云上贵州数据共享交换平台接收相关数据，或者通过国家企业信用信息公示系统查询相关登记信息，依职责加强事中事后监管。
（三）组织保障。各级金融监管相关部门和市场监管部门要高度重视地方金融风险协同防范化解工作，进一步加大对涉金融类市场主体的登记工作协同力度，严肃登记会商工作纪律，严格执行登记会商工作流程，审慎作出登记会商建议意见，一体推进对涉金融类市场主体的登记监管服务。
[bookmark: _GoBack]（四）信息公开。对登记会商的事项信息内容，各级金融监管相关部门和市场监管部门要严格遵循《政府信息公开条例》等有关规定，为涉金融类市场主体依法申请获取登记会商信息提供便利，并依法依规做好相关解释工作。
