	附件2

	杨昊同志主要事迹

	杨昊同志长期从事思想政治工作，机关基层经验丰富，不管是在军队还是转业回地方工作，注重发扬军队优良传统，始终以党和国家发展大局为重，爱岗敬业，爱学肯干，担当作为，守规自律，工作业绩突出，深得领导信任和同事赞誉，带动身边人形成干事创业好风气，是大家学习的榜样。

一、强化能力危机，注重学习强素质。杨昊同志始终把学习作为第一要务，投入精力自学，紧跟前沿深学，落实要求抢学，不断增强理论素养和业务能力，打牢能力基础、增强工作底气。一是政治学习不放松。杨昊同志是一名中共党员，始终以党员标准严格要求自己，特别注重涵养自己的党性修养。生活中，他关注国际国内形势，每天收听收看时政新闻，坚持读书看报学原著，紧跟时代步伐；工作中，他积极参加集体学习、涌跃讨论发言；同时，利用“学习强国”、“法宣在线”APP，跟进学习党的创新理论和习近平总书记指示批示精神，系统学习政策法规，不断强化“四个意识”、坚定“四个自信”、落实“两个维护”。二是业务提升抓得紧。针对自己转业后在组织人事部门工作，必须全面掌握业务知识。近年来，该同志积极参加市场总局网院、省委党校、省组织人事学院各类专题学习，关注共产党员网、总局网站等前沿知识，还经常深入基层调研了解情况，系统掌握基层单位情况，不断提高了业务能力。三是实践能力重积累。承办组织人事工作，需要经常上下协调沟通，更需要不厌其烦地具体抓落实。他立足岗位实践，不断积累提高，利用办公政务网，收集政策规定，深入学习掌握；工作推进中，遇到的难题时，虚心请教学习，及时查阅资料，以最大的诚意和务实肯干的作风帮助基层单位解决实际问题，自身综合素质在实践中不断提升。

二、强化使命担当，履职尽责有作为。杨昊同志始终以高度的政治敏锐性和政治责任感，认真履职尽责，任劳任怨，勇担重任，谦虚谨慎，坚决落实各级指示要求，高标准完成每一项任务。一是日常事项不推诿。日常工作即要办文办会，也要上下左右沟通对接，还要拟定大量文字材料，基本上每天都是忙忙碌碌。他秉持“协作配合”的精神，只要自己忙得过来，从不讲条件、推卸责任、坚决落实，让同事觉得他与人好相处、工作好配合、素质很过硬。二是重点工作重实效。转业后，他先后承担了“不忘初心·牢记使命”主题教育、党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育、巡视和政治生态研判反馈问题整改、干部监督、信访和违纪线索查处、综合考核等重点工作，展示了过硬的专业素质，赢得领导的信任。近几年来，凡是他经手的工作，都做到“预研判、深钻研、常沟通、不出错”，从不当“微信二传手”、不搞“电话遥控指挥”，保证经办的事项程序合规、标准合格、推进合力。2019年，在组织“不忘初心·牢记使命”主题教育中，他经常夜以继日赶任务，当年拟写各类材料500余份60余万字。三是急难任务勇担当。他始终认为急办难办任务既体现能力素质，更考验责任担当，自觉把承办急难任务作为接受考验、学习提高、展示能力的重要机会，高标准完成各项急难任务。2020年，在对情况不熟的情况下，他广泛收集资料，认真总结分析，一个人承担省委巡视期间的组织协调、材料拟写、问题梳理、整改落实等关键工作，为局党组分忧尽责；2022年11月，临时受命，在一周内完成省委原主要领导到省局调研机关党建工作任务，总结提炼的“护航市场铸忠诚”党建品牌受到时任省委主要领导肯定，还在全省组织部长会议上汇报经验做法。

三、强化示范引领，带动形成好风气。杨昊同志始终以严谨细致的作风干好工作，主动为组织分忧，为事业担当，倡导正能量，引领新风尚，带动身边人形成干事创业好风气。一是带动形成“精益求精”好风气。他始终秉持“细活出精品”的理念，做到受领任务要问清、推进工作重跟踪、文字数据反复核、文稿起草重质效，保证承办的工作不马虎、出手的事项不出错、再急的事项不忙乱，以卓有成效的工作带动和影响身边人，发挥一名年长同志应有的精神境界。近年来，不管是文稿起草、数据报送，还是方案优化、沟通协调，他都实现了零差错、绝对准、重时效，只要经他手的工作就是让人放心。二是带动形成“克己奉公”好风气。他始终把主要精力和心思放在工作上，做到只要组织需要从不讲条件，面对困难从不畏难，完成任务从不推诿，赢得领导的信任和群众的认可。2018年10月,他父亲因精神失常出走失联，因正值机构改革在关键时刻，他一直坚守岗位，从未请假，只是电话联系家人安排寻找事宜。2019年7月，他在年度体检中被体检中心多次提醒可能患有重病，因当时主题教育正值收官之际，他硬是扛过主题教育总结，才去进行复查，幸好不是重病。2025年5月，省局乡村振兴驻村队员人数增加1倍以上，他带头报名参加，在机关掀起报名参加驻村的热潮，选定人员的矛盾得到解决。三是带动形成“守规自律”好风气。他始终保持如临深渊、如履薄冰的风险的意识，严格执行党纪党规和政策法规，办事讲程序，遇事常请示，守规严自律，相处重情义，从不擅自而为、不妄议评价，坚决抵制歪风邪气，没有不良嗜好，以过硬素养展示党员干部良好形象。



