附件2
关于《公司登记管理实施办法（征求意见稿）》的起草说明
为落实《中华人民共和国公司法》（以下简称公司法）《国务院关于实施〈中华人民共和国公司法〉注册资本登记管理制度的规定》要求，持续优化营商环境，促进公司高质量发展，市场监管总局组织起草了《公司登记管理实施办法（征求意见稿）》（以下简称征求意见稿）。
一、制定必要性
党的二十大报告指出，完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度，优化营商环境。党的二十届三中全会强调，深化注册资本认缴登记制度改革，实行依法按期认缴。
为统筹发展和安全、活力和秩序，健全市场准入制度，完善中国特色现代企业制度，2023年12月29日，十四届全国人大常委会第七次会议表决通过新修订的公司法，自2024年7月1日起施行。其中，第四十一条第二款规定，“国务院市场监督管理部门根据本法和有关法律、行政法规的规定，制定公司登记注册的具体办法。”2024年6月7日，第34次国务院常务会议审议通过了《国务院关于实施〈中华人民共和国公司法〉注册资本登记管理制度的规定》。其中，第十一条规定，“国务院市场监督管理部门根据本规定，制定公司注册资本登记管理的具体实施办法。”
二、制定主要过程
市场监管总局抓紧研究制定配套部门规章征求意见稿，多次组织知名法学专家学者和相关部门专题论证分析，面向各类企业、中介机构、商会协会及登记一线人员进行座谈研讨，并实地开展调研，在此基础上，研究起草了征求意见稿，稳妥处理存量公司新旧法适用问题，确保公司法关于登记管理制度各项举措落实落细。
三、主要内容
征求意见稿共五章，二十七条，主要内容如下：
（一）明确体现新时代公司登记管理的立法理念。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，明确公司登记管理要维护交易安全，完善中国特色现代企业制度，持续优化营商环境，促进公司高质量发展，更好统筹发展和安全。要求公司登记机关应当符合构建全国统一大市场的要求，规范履行登记管理职能，维护诚信安全的市场秩序。（第1章）
（二）明确规定公司登记备案事项的具体要求。适应新公司法及登记实践需要，董事备案应当同时提供审计委员会成员的信息，登记联络员备案时应当提供常用联系方式，确保真正起到联络作用。明确存量公司调整出资期限的具体范围，以及判断公司注册资本明显异常的考量因素，增加调整规则的可操作性和可执行性；明确董事、监事、高级管理人员任职资格限制条件及公司变更的具体要求，提升公司登记事项合法化水平。（第2章）
（三）明确体现规范登记促进公司健康发展的制度作用。压实中介机构责任，要求中介机构及其工作人员标明代理身份，并需要提交授权委托书。提升住所真实性，公司登记机关应当验证核实申请人提交的住所或者经营场所客观存在且公司拥有所有权或者使用权，可以简化免收住所或者经营场所使用证明材料。明确公司登记机关可以对公司名称不符合法定条件等作出不予登记，提升公司登记质量。健全歇业备案流程，进一步提升歇业备案的部门业务协同水平。增加涤除公示等制度安排，进一步破解公司治理僵局。（第3章）
（四）明确规定公司另册管理、社会信用代码的制度内容。建立另册管理制度，明确管理对象、管理程序及管理后果。明确冒用他人身份办理登记或者提交虚假材料登记注册的中介机构应当承担的法律责任。规定公司登记机关应当按照规定长期保存公司统一社会信用代码，确保可追溯可查询。（第4章）
（五）明确办法属于公司登记的特别规定。本办法没有规定的事项，适用《中华人民共和国市场主体登记管理条例实施细则》。外商投资的公司登记管理适用本办法，有关外商投资法律、行政法规或者部门规章对其登记另有特别规定的，适用其规定。（第5章）
